



民以食为天。推进农业现代化,既要靠我们中国的农业专家,也要靠我们中国的农民,我们有信心、有底气实现粮食安全的目标。四川要把农业搞好,把粮食生产抓好。

——习近平

粮  
仓  
·  
·  
粮  
农



成片的稻田。眉山日报全媒体记者 廖波 摄

食为政首,粮安天下。种粮面积、粮食产量持续稳定增长,其中种粮大户们功不可没。在粮食生产一线,全市种粮大户们发挥规模经营优势,在中央、省、市一系列支持粮食生产的政策举措和自身努力等作用下,积极应用现代农业科技,促进小农户与现代农业发展有机衔接,带动广大小农户多种粮、种好粮,为端稳“中国饭碗”贡献了眉山力量。

□眉山日报全媒体记者 陈燕利  
见习记者 邹波 文/图



黎可学。



王程淋。



王泽静。

A  
『粮』策暖人心  
提振种粮干劲

B  
应用新技术  
提高生产能力

C  
当好带头人  
扩大种植规模

9月20日,丹棱县兴农家庭农场的烘干房里,黄灿灿的稻谷堆成了一座座小山,从稻田里收割的一车车稻谷送到这里,经过24小时连续烘干作业,由货车转运至附近的谷仓,实现颗粒归仓。

“今年水稻种植面积1800多亩,目前已收1000亩,经过烘干并称重,已收获稻谷80万斤。”望着堆积成山的稻谷,现年49岁的丹棱县科学粮油专业合作社理事长、兴农家庭农场主黎可学乐开了花。

黎可学是仁美镇雄义村人,开办家庭农场前,他曾在深圳、上海、云南等地辗转打工,开过酒店、做过包工头,2012年返乡从事农业,并在2014年注册成立了兴农家庭农场,流转217亩土地种水稻。后经过不断提升机械化水平、调整种养结构,稻田的综合效益不断提升,短短八年时间,稻田已达1800亩,覆盖仁美镇4个村(社区)。

9月21日,在彭山区公义镇欣荣村,种粮大户王程淋来到地里,看着颗粒饱满的稻谷,满脸笑容。

36岁的王程淋,虽然年龄不大,却是个地道的“田把式”。水稻从最初300亩到如今3000亩,几年来,王程淋的粮食种植规模不断扩大,本人也成为当地小有名气的粮食种植大户。谈起种粮事业,他更有一本属于自己的生意经。

“2004年,我回到村里开始经营收割机;2011年,牵头成立了成林农机专业合作社;2014年,承包了300亩土地种水稻。”王程淋说,这是他事业的转折点,流转的土地让拥有农业机械以及技术经验的他如鱼得水。2020年,他所在的成林农机专业合作社在我市率先尝试“工厂化育秧”技术,安全快捷、出苗率高的育秧优势,让每亩水稻可以增产10%以上。

“现在,育秧、机耕、机插、植保、施肥、收割、烘干等环节,我这边都有相应的农机设备。”王程淋介绍,目前,他的各类农机具有130余台(套),

在洪雅县中保镇新华村,种粮大户王泽静聘请的耕整机师傅和村民正忙着翻耕土地。“这几天下了点雨,土壤疏松了,趁天凉赶紧把收割了水稻的田整理出来,早点把蔬菜种下去。”王泽静告诉记者,他采取大春种水稻、小春种蔬菜的“稻菜”模式,在确保粮食安全的同时,实现粮菜双丰收。

“良种配良法,优质产量高。”说起今年的水稻产量,王泽静心里喜滋滋的。在农技人员指导下,他今年每亩稻谷的产量增产了100多斤。从开始种植水稻起,王泽静就一直选用优质杂交水稻新品种,据他介绍,2020—2022年水稻平均亩产达620公斤,纯增收入5.1万元。

和王泽静一样,在十几年的种粮历程中,东坡区太和镇永丰村种粮大户王元威也特别注重尝试新技术。每年,他都会在东坡区农业农村局农业(水产)技术推广中心专家的指导下,拿出小

“这是一个种粮人大有可为的时代,一次补贴、农机补贴、贷款贴息、农业保险保费补贴……国家强农惠农政策让我们干劲十足!”谈起支撑自己做大做强的动力,将政策研究得通透的黎可学娓娓道来,农民种地,国家给粮食补贴;买大型农机具,国家还是有补贴;市里、县里、镇里不定期开办农业技术培训班,安排技术人员到田间地头指导种植;还有不少免费助农项目,如免费播种、统防统治等,为种粮户减少了成本,提高了粮食产量和质量……

近年来,中央持续加大政策扶持力度,从稳步提高稻谷、小麦最低收购价水平,到完善稻谷补贴、玉米大豆生产者补贴等政策,一系列既有顶层设计、又有配套措施的“组合拳”,为广大农民吃了“定心丸”。我市全面贯彻落实国家各项惠农政策,制定出台相关方案,积极协调相关部门,多措并举,及时、准确、足额、安全地将各项惠

农补贴资金发放到位。仅今年,我市就向种粮大户发放3.8亿元补贴,各县(区)还出台了种粮扶持相关政策。

“当前,农民种粮赶上了好时代,因为种粮政策越来越好。”同样对国家惠农政策深有体会的还有洪雅县余坪镇金釜村种粮大户刘国雄,他表示今年洪雅对种粮大户给予400元/亩补贴,远高出农资和人力上涨成本。

粮食生产有好政策、好形势,种粮大户更应有大作为、大担当。

“今年的中央一号文件将全力抓好粮食生产和重要农产品供给放在了第一位,强调坚持中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中。作为一名种粮户,我将积极响应国家方针,发挥规模经营优势,为乡村振兴贡献绵薄之力。”好政策再次给刘国雄提振了信心,他表示,要继续抢抓农时种好粮,在乡村振兴的广阔舞台上再立新功。

农机化服务人员45人。

“机械化是现代农业发展的必然要求,要舍得投资,舍得花钱,粮食的稳产高产才有保证。”王程淋表示,机械设备的完善,让他们这些种粮大户安心种粮,没了后顾之忧,“就拿喷药来说,1500亩地调两台机子,两天就干完了,省事、省力、省钱。”

粮食生产,根本在耕地,出路在科技。随着社会发展和科技进步,过去“面朝黄土背朝天”的传统种植管理方式早已不适应新时代农业。与时俱进、开拓创新,而不因循守旧、墨守成规,才能在不断学习新知识、引进新技术中,加快实现从“会种地”到“慧种地”的转变。目前,全市培育发展农机专业合作社64个、农机大户3378户,推动了农业生产机械化水平逐年提升。

“科技种粮,不仅要广泛应用插秧机、收割机、烘干机等农业机械,还要依靠最新科技,提高农业生产效率,提升农业生产管理水平,节约精

力、增加收成。”在仁寿县种粮大户王紫彬看来,用科技武装农业,才能实现环保、高效、高质量发展。

在王紫彬的基地,现代化农业设备应有尽有:12台农用植保无人机每天可以统防统治作业1000亩,效率是人工的50倍;物联网中心可以全天候实时监测农作物的生长环境,为粮食生产科学管理提供保障;“小株距分带同步精准播种”“分带变量喷雾”等技术适用于间作的农机;诱捕器诱杀害虫不接触植物和农产品,没有农药残留之忧;检测中心能进一步保证农产品的安全度……

“每年,我们科技投入都要占总投入的20%左右,以后肯定还会逐年提高。”王紫彬表示,今年6月,习近平总书记来川视察时强调,要加强现代农业科技推广应用和技术培训,把种粮大户组织起来,积极发展绿色农业、生态农业、高效农业,他将牢记总书记嘱托,利用科技将土地管好、把粮种好,让总书记放心。

效果如何?“跟我种粮的,大春一季一亩增收七八十块。”眉山市好味稻水稻专业合作社负责人李相德最有发言权。近年来,合作社带动周边村社逐渐实现农技、农资、农机、质量、销售“五个统一”。今年,合作社流转土地8万亩,带动农户种粮约20万亩。

近年来,我市积极加大扶持粮油生产的农民合作社、家庭农场、专业大户。目前,全市已发展种粮大户668个,粮食适度规模面积达12.3万亩。仓廪实,天下安。“每当想到党和政府的惠农政策越来越完善,想到周围群众对我的关怀和支持,就感到曙光在前头,越干越有奔头。”李相德深有感触地说,种粮大户有大作为、大担当,要切实把规模经营优势发挥出来,把科技助农潜力释放出来,把广大小农户带动起来,带动广大农民一起交出丰收答卷,把“中国饭碗”端得更牢。